

# 全球新冠疫情反弹 抗疫仍需多管齐下

疫苗和药物是互补的“组合拳”关系,未来打好抗疫“攻坚战”离不开防控措施、疫苗和治疗药物

新华社记者

近期,全球新冠疫情反弹,一些国家报告的新增确诊病例数又创历史新高。专家认为,疫情反弹与季节变化、病毒变异、过早解封、疫苗接种不足等诸多因素有关。多国近期纷纷收紧防疫措施,加快疫苗接种,以控制疫情反弹。专家指出,未来打好抗疫“攻坚战”离不开防控措施、疫苗和治疗药物多管齐下。

## 疫情反弹

世界卫生组织16日发布的全球新冠疫情周报显示,欧洲地区过去一周每10万人新增确诊病例230例,为全球最高;该地区当周新增确诊病例比前一周增加8%,新增死亡病例比前一周增加5%,是全球这两项数据均增加的唯一地区。

这期新冠疫情周报还显示,美洲地区新增确诊病例比前一周小幅上升,新增新冠确诊病例居全球首位的国家是美国。美国约翰斯·霍普金斯大学21日发布的统计数据,美国已累计新冠确诊和死亡病例最多的国家,累计确诊47701788例,累计死亡771013例。



11月19日,人们在美国纽约一辆新冠疫苗接种车外等候。美国疾病控制和预防中心19日表示,支持扩大新冠疫苗加强针适用人群范围,批准该国所有已全程接种辉瑞或莫德纳疫苗的18岁及以上人群,在接种完第二剂至少6个月后接种加强针。新华社发(郭克摄)

据俄罗斯防疫指挥部20日消息,该国当天新增新冠死亡病例1254例,创疫情暴发以来新高,累计死亡262843例。

韩国中央防疫对策本部17日通报,截至当天零时,韩国较前一日新增新冠确诊病例3187例,为疫情暴发以来第二高,累计确诊402775例。现有新冠重症患者522人,为疫情以来最高纪录。

## 多种原因

世卫组织日前指出,目前在绝大多数国家流行的新冠病毒毒株中,德尔塔毒株占据“绝对优势”。在9月至10月向国际共享基因组序列资源“流感数据共享全球倡议”平台提交的842510份样本序列中,德尔塔毒株占99.5%。

不少专家认为,欧洲疫情之所以迅猛反弹,冬季室内活动增多是原因之一,但过早放松防疫限制措施、疫苗接种率有待提高等问题尤其值得关注。

韩国自11月1日启动“分阶段恢复日常生活”防疫体系后,疫情出现反弹。现有新冠重症病例数连创新高。韩国中央应急处置本部社会战略组组长孙映莱16日对媒体说,近期新冠重症患者增多主要是因为60

岁以上人群和疗养院等特定场所感染病例增加。

10月初越南全境解除封控措施以来,社会秩序日渐恢复正常。但近日越南南部地区新冠疫情反弹,单日确诊及死亡病例数均呈上升之势,多地已恢复疫情检查站,设立隔离区和收治新冠患者的野战医院等。

俄罗斯副总理戈利科娃近日说,俄疫情反弹主要原因在于部分俄民众既未遵守防疫限制规定,也未采取预防措施,例如未主动接种疫苗。大部分进入重症监护室治疗并最终死亡的患者都没有接种疫苗,其中大多数是患有心血管病、内分泌疾病和其他疾病的老年人。

## 抗疫组合

近期,全球多款新冠口服药研发取得进展,给抗疫增添新希望。专家指出,疫苗和药物是互补的“组合拳”关系,未来打好抗疫“攻坚战”离不开防控措施、疫苗和治疗药物。

目前新冠药物研发主要围绕阻断病毒进入细胞、抑制病毒复制、调节人体免疫系统3条技术路线开展,多个中国新冠药物进入临床试验,有望成为抗疫“新利器”。据中国

科学院联防联控机制科研攻关组日前介绍,中国已有自主研发的新冠药物完成Ⅲ期临床试验,正申请附条件上市。另有多个药物在国内外开展Ⅲ期临床试验,当前显示出积极疗效。

本月4日,全球首款抗新冠口服药——美国默克公司和里奇巴克生物医药公司联合研发的莫那比拉韦,被英国药品与保健品管理局率先批准用于治疗特定新冠患者。美国辉瑞公司5日公布了一款口服抗病毒药物PAXLOVID的最新数据,Ⅱ/Ⅲ期临床试验中期分析结果显示,口服该药能降低89%的住院和死亡风险。

中国科学院广州生物医药与健康研究院特聘研究员陈凌指出,疫苗和药物是互补的“组合拳”关系:疫苗不是所有人都可接种,其保护效果和持久性有待进一步研究;一部分先天免疫较差的人接种疫苗效果不好,药物可保护这些人;有了疫苗保护,最终需要用药的人会很少,即便药物有一定副作用,从百分比来看,绝对数也不会很大;如能研发出更有效、保护更持久的疫苗,药物的使用会更加减少。

(新华社北京11月21日电)



## 白俄罗斯:难民领取食物

白俄罗斯边防部队11月18日借助手机通信软件通报,已清理白俄罗斯靠近波兰边境一个容纳大约2000人的临时难民营地,营地内所有人员被转移安置到附近一个室内收容中心。收容中心由一座大型飞机库改造而成。按照白俄罗斯方面说法,难民在这里可获得“热餐、保暖衣物和必要生活用品”。

▲11月19日,难民儿童在白俄罗斯与波兰边境白方一侧领取食物。  
▼11月19日,难民在白俄罗斯与波兰边境白方一侧等待领取食物。

新华社/白通社



## 日本新经济刺激计划效果受限

新华社记者 刘春燕

日本政府19日决定推出财政支出达55.7万亿日元(1美元约合114日元)的新一轮经济刺激计划,财政开支规模创下历史纪录,日本国内媒体和专家普遍判断其效果有限。

首先,仓促“亮剑”,只因形势严峻。日本政府日前公布的数据显示,三季度日本实际国内生产总值(GDP)按年率计算下滑3.0%,这是日本经济继一季度明显下降之后再次出现负增长。三季度经济下滑幅度超出多数专家预期。目前来看,日本年内要把实际GDP恢复至疫情前水平已基本无望。严峻局面迫使日本首相岸田文雄为首的内阁加快推出经济刺激政策。

其次,本轮计划并无新意。除了充实医疗体制、提高应对疫情能力,向新冠疫苗和药物开发企业提供援助外,新计划主要措施为广发补贴。计划包括向符合条件的18岁以下人群每人发放相当于10万日元的补贴,向生活困难家庭提供每家10万日元补助,向经营困难的企业提供最高250万日元支援金等。此外,计划还设立10万亿日元的大学科研基金,以及增加应对灾害的公共设施投入等。

根据日本政府公布的文件,巨额财政支出加上民间配套资金,本轮经济刺激计划总规模预计达78.9万亿日元。多家媒体和机构分析认为,这项规模巨大的计划中,与增长战略相关部分仅占两成左右,而应对新冠疫情的开支占了近六成。

《日本经济新闻》的文章说,泡沫经济破灭后,历届日本政府屡屡推出巨额经济计划,结果均不理想。在通货紧缩的背景下,有必要通过扩大财政支出来刺激需求,关键是财政支出的用途。此次经济计划的内容让人辨不清方向,很难称之为“着眼未来经济增长的精明决策”。

大和综合研究所经济学家内智表示,为了刺激经济尽快走出衰退,2020年政府曾向国民每人发放10万日元现金补贴,虽在一定程度上帮助了收入下降的群体,对提振家电、汽车等消费也取得了一些效果,但总额达12.67万亿日元的补贴大部分最终转化成了储蓄。

日本央行今年9月份公布的数据显示,由于外出消费及旅游机会减少,今年6月底日本家庭所持有的金融资产、现金及存款总额均创下有可比统计以来的新高。内智认为,岸田政府再次广发补贴,只会进一步增加过度储蓄。

野村证券首席经济学家美和卓表示,岸田政府推出的经济刺激计划在增长战略方面着力偏弱,看不到后疫情时代的发展方向。绿色战略多是依靠民间,大学科研基金是否会被用于促进增长尚不明确。

大阪商工会议所会长尾崎裕认为,该刺激计划未能充分体现增长战略。要实现“增长与分配的良性循环”就必须把增长放在首位。不提高人均GDP,扩大附加值无从谈起。尾崎呼吁政府制定帮助中小企业提高附加价值的增长战略。

(新华社东京11月21日电)

## 柬埔寨经济社会活动重启 中国疫苗成“关键钥匙”

赵晓晨

在现代化大都市,交通拥堵通常是一种恼人的经历,然而对正处于恢复期的柬埔寨首都金边来说却象征着活力和希望。

这是菲律宾《马尼拉时报》11月19日刊登的一篇文章中描述的。新华社也有类似的报道:11月的柬埔寨金边,街道上车辆川流不息,市场已恢复往日的繁忙,人们眼中透露出摆脱疫情阴影的信心和希望。

随着疫情趋缓,11月1日起,柬埔寨宣布重新国门,各行各业逐步全面放开。

柬埔寨首相洪森说,持续两年的疫情危机严重影响国家公共健康和经济社会活动,现在是在全面重开国门、全面恢复各行各业的最佳时期。

11月18日至20日,是柬埔寨一年一度的送水节假期。当地媒体报道,民众出游热情高涨,推动旅游业复苏。

来自柬埔寨旅游部的消息称,整个假

期,柬埔寨全国各旅游景点接待游客91.01万人次。旅游大臣唐坤在社交媒体上表示,所有旅游景点游客流量正在复苏,包括文化旅游目的地、沿海地区、生态旅游、农业旅游度假村等。

柬埔寨抗击疫情的成效,也得到了世界卫生组织驻柬埔寨代表李爱兰的认可。她表示,柬埔寨可作为新冠肺炎风险管理和重新开放经济和社会的一个新模板。

而在中新社看来,柬埔寨政府之所以有信心有底气重启经济,新冠疫苗所建立的免疫屏障成为重要的因素之一。从11月初全面放开至今,柬埔寨每日新增确诊病例维持在两位数,疫情并未出现明显反弹。

报道称,在去年中国抗疫最为艰难的时期,洪森首相“逆行”访华,以实际行动表达了对中国抗疫的坚定支持。

柬埔寨发生疫情后,中国政府第一时间向柬派出抗疫专家组。今年2月,柬埔寨新一轮社区疫情暴发并迅速蔓延,尤其是德尔塔变异病毒来袭,每日新增病例达到上千例

的高峰。中国再次雪中送炭,向柬埔寨援助新冠疫苗。

首批疫苗到达时,洪森带领多位副首相到机场迎接,并说出那句媒体广为报道的柬埔寨谚语“挚友难时必相助”。

11月17日,中国援柬第七批新冠疫苗运抵金边国际机场。洪森和副首相兼国防大臣迪班等再次在机场举行盛大而隆重的欢迎仪式。

截至当日,柬全国超过1400万人已接种至少1剂新冠疫苗,约占全国总人口的88%,其中1320万人已完成两剂接种。

洪森说,柬埔寨国家疫苗接种计划的成功实施与中国提供的新冠疫苗密不可分,“中国疫苗已成为柬埔寨疫苗战略的核心,也是一把能够维护公共卫生、拯救人民生命的关键钥匙。”

11月20日,来自中国驻柬埔寨大使馆的消息,中方已向柬提供新冠疫苗占柬获得疫苗总数近95%,中国疫苗不仅安全,而且有效,为柬抗击疫情发挥了重要作用。

## 莫迪妥协了,但印度农民不一定是赢家

毕振山

11月19日,印度总理莫迪宣布了一个重大决定:废除三部引发争议的农业改革法案。对莫迪来说,强硬一年多后的妥协意味着农业改革失败。但对印度农民来说,莫迪的决定又能在多大程度上改变他们的弱势地位?

莫迪19日发表全国电视讲话,宣布废除农业改革法案,相关程序将于本月底启动。他向农民道歉,并呼吁农民结束抗议活动返回家乡。此时距离印度农民首次发起抗议活动过去了14个月。

去年9月,印度议会通过了三部农业改革法案,分别是《农产品贸易和商业(促进和便利)法案》《基本商品(修正)法案》和《农民

(授权和保护)价格保证协议和农业服务法案》。根据这三部法案,农民将对农产品自由定价,并将农产品出售给政府授权的中间商以外的买家。

莫迪政府出台这些法案的初衷,是提高农民的自主性,推动农业市场化。但是,这些法案却取消了印度农民最看重的“最低支持价格”机制,这一机制可以在农产品价格低时为农民提供保障。农民因此相当不满,称这些法案为“黑法”,要求全部废除这些法案,恢复“最低支持价格”。

法案出台后不久,旁遮普邦的农民就发起抗议。此后抗议不断升级,一度有数万农民涌入新德里抗议。印度政府最初对抗议置之不理,后来又试图强行镇压,并对一些抗议领导人发起法律诉讼。但是,农民始终没有放弃,

政府不得不寻求谈判,但仍然没有结果。

据印度媒体报道,在长达一年多的抗议中,有超过700名农民死亡。当莫迪宣布废除法案时,成千上万的农民在新德里周围道路上集会,庆祝胜利。印度国大党等一些党派也对农民予以支持。不过也有人表示,要等到废除这些法案的程序走完才算胜利。

莫迪为何“服软”?这是莫迪宣布废除法案后,外界最大的疑问。对此有不少分析认为,莫迪此举意在选举。明年北方邦和旁遮普邦将举行地方选举,这些邦有大量的农业人口,抗议农民大部分也来自这些邦。莫迪废除农业改革法案,就是为了讨好农民,争取选票。

但是也有分析认为,莫迪政府强推农业改革法案已经让农民“寒心”,此时妥协能否

换得农民支持尚不确定。而对莫迪来说,妥协意味着改革受挫,其个人形象和未来发展恐怕都会受影响。

对印度农民来说,莫迪妥协只不过是让事情又回到了原点。印度农业和农民面临的诸多问题,仍然有待解决。印度农业联盟的领导人就认为,除了“最低支持价格”,政府还应该关注农民的其他问题。

在印度,农业产值约占国内生产总值的15%,但从事农业的人口超过了总人口的一半。有媒体报道称,近年来印度农民收入增长缓慢,但从事农业生产的成本却不断上升,很多农民不得不借债求生。与此同时,农业生产还面临极端天气、虫害等自然因素影响。多重压力之下,印度每年都有超过1万名农民自杀。

莫迪曾经承诺让农民的收入翻番,但经历此次挫折后,莫迪是否还有勇气推动农业改革?

时事观察



## 耶路撒冷发生枪击事件

11月21日,以色列警方在耶路撒冷老城持枪袭击事件现场附近工作。

据以色列警方消息,耶路撒冷老城阿克萨清真寺21日发生持枪袭击事件。一人持冲锋枪向平民射击,致死1名平民。以色列警方赶到后将袭击者击毙。

新华社发(穆阿马尔·阿瓦德摄)